
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: آزمون جغرافیا دهم نوبت اول 17 دي ماه

تاریخ آزمون: 1399/10/18

زمان برگزاري: 2100 دقیقه

چینش: 1

دبیرستان دستغیب دوره دوم

چرا در دورة گرم سال، میزان «ریزش هاي جوّي»، در کشورمان کاهش می یابد؟  - 1
الف) قرار گرفتن کشور ما در داخل کمربند خشک و بیابانی کرة زمین 

ب) گرم بودن و صعود هوا در اطراف مدار رأس السرطان 
ج) پیشروي پرفشار جنب حارّه اي در تابستان 

د) نزدیکی به دریاها و امکان صعود هواي مرطوب در تابستان

ج و د  ب و د  الف و ب  الف و ج 

از ویژگی هاي اصلی مناطق خشک و بیابان ها در ایران چیست؟ - 2

کم بودن تبخیر کمبود پوشش گیاهی کم بودن تعرق بارندگی زیاد و منظم

کدام گزینه دربارة ارزش اقتصادي سواحل و جلگه هاي ایران درست است؟ - 3

در جلگۀ جنوبی کشور، حمل ونقل و صید ماهیان خاویار در جریان است.

در سواحل شمالی کشور، وجود تنگه ها و سواحل طولانی، امکانات حمل و نقل و مسافر را به همراه صید ماهی فراهم می آورد.

علی رغم چشم انداز هاي طبیعی سواحل شمال و جنوب، این سواحل پذیراي مسافران کمی هستند.

در سواحل شمالی، حمل و نقل و صید ماهیان خاویار در جریان است.

به ترتیب «کارتوگرافی» و «ژئومورفولوژي» با کدام یک از سه شاخۀ اصلی جغرافیا در ارتباط اند و واژة جغرافیا براي اولین بار توسط کدام دانشمند ارائه - 4
شد؟

جغرافیاي طبیعی - جغرافیاي طبیعی - اراتوستن  جغرافیاي طبیعی - جغرافیاي انسانی - ابوریحان بیرونی 

فنون جغرافیایی - جغرافیاي طبیعی - اراتوستن  فنون جغرافیایی - جغرافیاي انسانی - ابوریحان بیرونی 

علت به وجود آمدن دشت هاي کاکان و ارژن در استان فارس به ترتیب کدام است؟ - 5

انباشت مواد حاصل از فرسایش - هموار شدن زمین ها چین خوردگی - انحلال مواد آهکی 

هموار  شدن زمین- انحلال مواد آهکی  چین خوردگی - فرسایش بادي 

در کدام گزینه، «ویژگی کوه هاي زاگرس» به درستی بیان شده است؟ - 6

از برخورد دو صفحۀ شبه جزیرة عربستان و اوراسیا به وجود آمده است.   به شکل نامنظم با جهت شمالی و جنوبی امتداد پیدا کرده است.  

شیب عمومی این کوه ها در بخش شرقی آن بیشتر است.   فرسایش و تغییر شکل در آن صورت نگرفته است.  

کدام گزینه به ترتیب پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟  - 7
الف) وسیع ترین جلگۀ جنوب غرب ایران چه نام دارد؟ 

ب) کدام عامل سبب می شود که جلگه ها جمعیت زیادي را در خود جاي دهند؟ 
پ) کدام جلگۀ ما بین خلیج فارس و دریاي عمان قرار دارد و کدام جلگه در جنوب شرقی دریاي خزر واقع شده است؟

الف) جلگۀ کنارة خلیج فارس، ب) تراکم آبرفت، پ) جلگۀ باهوکلات، جلگۀ مازندران 

الف) جلگۀ میناب، ب) وجود رودهاي پرآب، پ) جلگۀ کنارة دریاي عمان، جلگۀ گیلان 

الف) جلگۀ خوزستان، ب) حاصل خیز بودن خاك، پ) جلگۀ میناب، جلگۀ گرگان 

الف) جلگۀ میاندوآب، ب) نزدیکی به دریاها و دریاچه ها، پ) جلگۀ کنارة خلیج فارس، جلگۀ مغان 
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پاسخ پرسش هاي زیر در کدام گزینه به  درستی ذکر شده است؟ (به  ترتیب)  - 8
الف) بیش ترین و کم ترین خط مرزي ایران به  ترتیب کدام است؟  

ب) کدام مرزهاي سیاسی امکان روابط بازرگانی را بیش تر فراهم می  کند؟  
ج) در کدام شکل از روستاها خانه  ها از هم با فاصله قرار دارند؟

الف) خشکی- دریاچه  اي و باتلاق ب) مرزهاي دریایی ج) روستاهاي پراکنده الف) خشکی- دریاچه  اي و باتلاق ب) مرزهاي هوایی ج) روستاهاي پلکانی

الف) دریایی- رودخانه  اي ب) مرزهاي دریایی ج) روستاهاي پلکانی  الف) رودخانه  اي- خشکی ب) مرزهاي هوایی ج) روستاهاي پراکنده

1

2

دریاي

 خلیج
فارس

دریاي عمان

خزر

) به ترتیب کدام توده هاي هواي کشور را نشان می دهند و مهم ترین سامانه بارشی در ایران چه نام ) و ( با توجه به نقشۀ زیر موارد مشخص شده ( - 9
دارد؟

) - توده هواي مرطوب غربی  ) - توده هواي گرم و خشک سیبري ( توده هواي مرطوب غربی (

) - توده هواي سرد و خشک سیبري  ) - توده هواي مرطوب موسمی ( توده هواي سرد و خشک سیبري (

) - توده هواي مرطوب غربی  ) - توده هواي سودانی ( توده هواي مرطوب موسمی (

) - توده هواي سرد و خشک سیبري  ) - توده هواي مرطوب موسمی ( توده هواي سودانی (

12

12

12

12

12

کدام گزینه جاهاي خالی عبارت هاي زیر را به ترتیب کامل می کند؟  - 10
الف) پیدایش نهایی ناهمواري هاي ایران به  ..................  برمی گردد. 

ب) بخش اعظم سرزمین ما را نواحی  ..................  تشکیل می دهد. 
پ) طی دورة  ..................  ناهمواري هاي کشور ما شکل نهایی یافته است.

اوایل دوران چهارم زمین شناسی - پست و هموار - کواترنر  اواخر  دوران سوم زمین شناسی - پست و هموار - سنوزوئیک 

اوایل دوران چهارم زمین شناسی - مرتفع و کوهستانی - سنوزوئیک  اواخر دوران سوم زمین شناسی - مرتفع کوهستانی - کواترنر 

به ترتیب ارزش خلیج فارس از جهت قرارگرفتن در مرکز و قلب ناحیۀ جغرافیایی و سیاسی، واجد چه امتیازي است و به چه علت قدرت هاي جهانی را - 11
در گذشته و امروز متوجه خلیج فارس کرده است؟

نقش ارتباطی داشتن با سه قارة آسیا، اروپا و آمریکا - زیرا تسلط بر تمام یا هریک از ارزش هاي خلیج فارس، موجب کسب منافع اقتصادي براي این کشورها می شود.

ارزش فرهنگی و سیاسی داشتن - زیرا تسلط بر تمام یا هریک از ارزش هاي خلیج  فارس، موجب کسب منافع اقتصادي براي این کشورها می شود.

نقش ارتباطی داشتن آن با سه قارة آسیا، اروپا و آمریکا - زیرا تسلط بر تمام یا هریک از ارزش هاي خلیج فارس، موازنۀ قدرت را در جهان تغییر می دهد.

ارزش فرهنگی و سیاسی داشتن - زیرا تسلط بر تمام یا هریک از ارزش هاي خلیج فارس، موازنۀ قدرت را در جهان تغییر می دهد.

جهت رشته کوه هاي البرز و زاگرس، موجب بارش بیشتر در کدام دامنه ها شده است؟ - 12

دامنه هاي جنوبی البرز و دامنه هاي شرقی زاگرس  دامنه هاي شمالی البرز و دامنه هاي غربی زاگرس 

دامنه هاي جنوبی البرز و دامنه هاي غربی زاگرس دامنه هاي شمالی البرز و دامنه هاي شرقی زاگرس 

کدام یک از موارد زیر به ترتیب به یکی از عوامل شکل گیري بحران  ریزگردها و راه مقابله با آن اشاره می کند؟ - 13

کاهش ریزش هاي جوّي – خشک شدن تالاب ها خشک شدن باتلاق ها – مدیریت ضعیف منابع آب

اجراي طرح هاي مهار بیابان – تأمین حقابۀ رودخانه هاي منطقه مدیریت ضعیف منابع آب – تغییر در شیوة کشت

به ترتیب، پرسش نامه و مصاحبه مربوط به کدام روش جمع آوري اطلاعات است؟ - 14

میدانی - کتابخانه اي کتابخانه اي - کتابخانه اي میدانی - میدانی 2کتابخانه اي - میدانی

ی ماه
ت اول 17 د

آزمون جغرافیا دهم نوب
دبیرستان دستغیب دوره دوم
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ایران در کدام نیم کره و در کدام طول شرقی واقع شده است؟ - 15

جنوبی –  تا  درجه شمالی –  تا  درجه جنوبی –  تا  درجه 4463253925394463شمالی –  تا  درجه

کدام گزینه در رابطه با سؤالات زیر به ترتیب صحیح است؟  - 16
الف) چرا هواي استان اردبیل نسبت به هواي استان سیستان و بلوچستان سردتر است؟ 

ب) مهم ترین عوامل ناشی از موقعیت جغرافیایی که بر آب و هواي یک کشور تأثیرگذار است، کدام اند؟

الف) زیرا در طول جغرافیایی پایین تر قرار دارد.  ب) طول و عرض جغرافیایی، کم فشار جنب جارّه اي و دوري و نزدیکی به کوهستان ها

الف) زیرا در عرض  جغرافیایی بالاتر قرار دارد. ب) عرض جغرافیایی، پرفشار جنب حارّه اي و دوري و نزدیکی به دریاها

الف) زیرا در طول جغرافیایی بالاتر قرار دارد. ب) طول جغرافیایی، کم فشار جنب حارّه اي و دوري و نزدیکی به دریاها

الف) زیرا در عرض  جغرافیایی پایین تر قرار دارد. ب) طول و عرض جغرافیایی، پرفشار جنب حارّه اي و دوري و نزدیکی به کوهستان ها

دید ترکیبی یعنی مطالعه همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی هاي آن در یک .................. و جغرافی دان با دید ترکیبی یا کل نگري، موضوعات را - 17
مطالعه و بررسی می کند؛ زیرا ..................

زمان- درك توان ها و استفاده از منابع براي رفع نیازها تنها با دید ترکیبی ممکن است. 

مکان- اجزا و عوامل جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می کنند.

زمان- اجزا و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می  کنند.

مکان- درك توان ها و استفاده از منابع براي رفع نیازها تنها با دید ترکیبی ممکن است. 

هر یک از توضیحات زیر، اشاره به کدام یک از مناطق و سرزمین هاي کوهستانی کشور ایران می کند؟  - 18
الف) رودهاي چالوس و هراز در این دامنه ها، جریان دارند. 

ب) رشته کوه مرزي ایران و ترکیه، شمال و غرب این منطقه را دربرگرفته است. 
ج) در آن، رشته کوه هاي بشاگرد و اطراف آن با ارتفاع نسبتاً کم و فرسوده اي وجود دارد. 

د) بخشی از ناهمواري هاي این منطقه، توده هاي نفوذي آذرین می باشد.

منطقۀ کوهستانی آذربایجان - منطقۀ کوهستانی تالش - کوه هاي شمال خراسان - منطقۀ کوهستانی غربی 

منطقۀ کوهستانی تالش - منطقۀ کوهستانی آذربایجان - منطقۀ کوهستانی غربی - کوه هاي شمال خراسان 

منطقۀ کوهستانی البرز - منطقۀ کوهستانی آذربایجان - کوه هاي شرق و جنوب شرقی - منطقۀ کوهستانی مرکزي 

منطقۀ کوهستانی البرز - منطقۀ کوهستانی تالش - کوه هاي شرق و جنوب شرقی - کوه هاي شمال خراسون 

دو تودة کوهستانی سهند و سبلان از چه چیزي حاصل شده اند و در کدام منطقه کوهستانی قرار گرفته اند؟ - 19

کوه زایی مواد رسوبی - تالش  کوه زایی مواد رسوبی - آذربایجان  فعالیت هاي آتش فشانی - تالش  فعالیت هاي آتش فشانی - آذربایجان 

کدام گزینه به ترتیب تکمیل کنندة عبارات زیر است؟  - 20

«با افزایش هر  متر ارتفاع، در لایۀ تروپوسفر جوّ زمین دماي هوا به طور میانگین حدود .................. درجۀ سانتی گراد کاهش می یابد. پس در نواحی
کوهستانی کشور، آب و هوا .................. و در دشت هاي داخلی کشور، که ارتفاع .................. دارند. آب و هوا .................. است.»

 - معتدل تر - بیشتري - سردتر  - سردتر - کمتري - گرم تر - گرم تر - بیشتري - گرم تر - خشک تر - کمتري - سردتر 

1000

5656

3

ی ماه
ت اول 17 د

آزمون جغرافیا دهم نوب
دبیرستان دستغیب دوره دوم

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


کشور عزیز ما ایران در کمربند خشک و بیابانی کرة زمین قرار گرفته است. درنتیجه عامل پرفشار جنب حارّه اي در تابستان ها به داخل آن پیشروي می کند. در اثر این دو موضوع در گزینه 1 - 1
دورة گرم سال میزان ریزش هاي جوي کاهش می یابد.

بارندگی کم و نامنظم، زیاد بودن توان تبخیر و تعرق و کمبود پوشش گیاهی از ویژگی هاي اصلی مناطق خشک و بیابانی است. گزینه 3 - 2

در جلگۀ جنوبی کشور، وجود تنگۀ هرمز و سواحل طولانی، امکانات حمل ونقل کالا و مسافر را به همراه صید ماهی فراهم می آورد. در سواحل شمالی نیز حمل و نقل و صید ماهیان گزینه 4 - 3
خاویار در جریان است.

کارتوگرافی با شاخۀ فنون جغرافیایی و ژئومورفولوژي یا شاخۀ جغرافیاي طبیعی در ارتباط است. واژة جغرافیا، اولین بار توسط اراتوستن دانشمند یونانی ارائه شد.  گزینه 4 - 4

دشت کاکان  چین خوردگی  گزینه 1 - 5

دشت ارژن  انحلال مواد آهکی و هموار شدن زمین ها

چین خوردگی هاي دیواره مانند با دره هاي موازي و به طول صدها کیلومتر، چشم انداز نواحی کوهستانی غربی کشور از مریوان در کردستان با جهت شمال غربی ــ جنوب شرقی تا تنگۀ گزینه 2 - 6
هرمز را تشکیل داده است. رشته کوه زاگرس از برخورد دو صفحه شبه جزیرة عربستان و صفحۀ اوراسیا به وجود آمده است.  

الف) وسیع ترین جلگۀ جنوب غرب ایران جلگۀ خوزستان است.  گزینه 3 - 7
ب) جلگه ها به دلیل حاصلخیز بودن خاك، جمعیت زیادي را در خود جاي می دهند. 

پ) جلگه اي که بین خلیج فارس و دریاي عمان قرار دارد، جلگۀ میناب است و جلگۀ گرگان در جنوب شرقی دریاي خزر قرار دارد. 

الف) بیشترین خط مرزي از راه خشکی و کم ترین خط مرزي از طریق دریاچه  اي و باتلاق است.   گزینه 2 - 8
ب) تعدادي از کشورها به علت مجاورت با دریا و دریاچه  ها، امکان دسترسی به خطوط دریایی هم دارند. کشور ما از جمله کشورهایی است که از طریق راه  هاي آبی با کشورهاي جهان در ارتباط

است. راه  هاي آبی، امکان روابط بازرگانی بیشتري را فراهم می  کند. 
ج) در روستاي پراکنده، خانه  ها با فاصله از هم قرار دارد.  

)، توده هواي مرطوب موسمی است که در برخی سال ها در دورة گرم از اقیانوس هند به ایران نفوذ و موجب باران هاي سیلابی در جنوب شرق ایران با توجه به شکل زیر، شمارة ( گزینه 3 - 9
می شود. 

)، توده هواي سودانی است که گاهی در دورة سرد سال رطوبت دریاي سرخ را به کشور ما می آورد و باعث بارندگی می شود.  شمارة (
مهم ترین سامانه بارشی در ایران، توده هواي مرطوب غربی است که در دورة سرد سال وارد شده و موجب ریزش برف و باران و تآمین آب می شود. 

در تابستان هواي گرم را از˸توده هواي گرم و خشک
عربستان به یران وارد می کند و باعث افزایش شدید
دما می شود

توده هاي هوا که در طول سال وارد کشور می شوند

گاهی در دورة سرد سال رطوبت دریايتوده هواي سودانیتوده هواي سودانی
سرخ را به کشور ما می آورد و باعث بارندگی می شود

˸

رطوبت دریاي مدیترانه و اقیانوس˸˸توده هواي مرطوب غربیتوده هواي مرطوب غربی
اطلس را در دوره سرما به داخل ایران منتقل و برف و باران به
همراه دارد در دوره سرد وارد ایران شده باعثتوده هواي سرد و خشک سیبريتوده هواي سرد و خشک سیبري

سردي و خشکی هوا در زمستان و موجب بارش در سواحل خزر می شود
˸˸

برخی سال ها در دوره گرم از
اقیانوس هند به ایران نفوذ و موجب باران هاي سیالبی در
جنوب شرق ایران می شود

˸˸توده هواي مرطوب موسمیتوده هواي مرطوب موسمی

 

الف) اواخر دوران سوم زمین شناسی  گزینه 3 - 10
ب) مرتفع و کوهستانی 

پ) کواترنر 

منطقۀ خلیج فارس، ارزش فرهنگی و سیاسی دارد. این منطقه در مرکز و قلب ناحیۀ جغرافیایی و سیاسی جهان اسلام قرار دارد و مجموعه ارزش هاي خلیج فارس، قدرت هاي جهانی را گزینه 4 - 11
در گذشته و امروز متوجه این منطقه کرده است. زیرا تسلط بر تمام یا هریک از این موارد، موازنۀ قدرت را در جهان تغییر می دهد.

جهت رشته کوه هاي بلند مانند البرز و زاگرس در پراکندگی جغرافیایی بارش کشور اثر دارد. این عامل موجب بارش هاي بیشتر در دامنه هاي شمالی البرز و دامنه هاي غربی زاگرس گزینه 1 - 12
شده است. 

←

←

1

2

4

ی ماه
ت اول 17 د

آزمون جغرافیا دهم نوب
دبیرستان دستغیب دوره دوم
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عواملی چون کاهش ریزش هاي جوّي، خشک شدن باتلاق ها و مدیریت ضعیف منابع آب در کشورهایی چون ایران، عراق، ترکیه و ... باعث شکل گیري پدیدة ریزگردها شده است. گزینه 3 - 13
براي مقابله با ریزگردها راه هاي مختلفی وجود دارد. احیاي تالاب ها و تأمین حقابۀ رودخانه هاي منطقه، اجراي طرح هاي مهار بیابان، تغییر در شیوة کشت و مدیریت صحیح آب در بخش هاي مختلف،

روش هاي مناسبی است.

پرسش نامه، مصاحبه و مشاهده از جمله ابزارهاي گردآوري اطلاعات در روش میدانی است. گزینه 2 - 14

ایران در عرض جغرافیایی  تا  درجه در جنوب منطقۀ معتدلۀ نیم کرة شمالی قرار گرفته و همچنین در  تا  درجۀ طول شرقی واقع شده است. گزینه 1 - 15

الف) در مناطق شمالی کشور که در عرض هاي بالاي جغرافیایی قرار دارند و زاویۀ تابش خورشید مایل تر است، مقدار تابش کم تر و هوا سردتر است؛ مانند استان هاي آذربایجان گزینه 2 - 16
غربی و شرقی. 

ب) عرض جغرافیایی، پرفشار جنب حارّه اي و دوري و نزدیکی به دریاها؛ مهم ترین عوامل ناشی از موقعیت جغرافیایی است که بر آب و هواي کشور اثر دارد. 

دید ترکیبی یعنی مطالعه همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی هاي آن در یک «مکان» و جغرافی دان با دید ترکیبی یا کل نگري، موضوعات را مطالعه و بررسی می کند؛ زیرا «اجزا گزینه 2 - 17
و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می کنند.»

الف) رودهاي چالوس و هراز در دامنه هاي کوهستانی البرز جریان دارند.   گزینه 3 - 18
ب) رشته کوه مرزي ایران و ترکیه، شمال و غرب منطقۀ کوهستانی آذربایجان را دربرگرفته است.  

ج) در کوه هاي شرق و جنوب شرقی، رشته کوه هاي بشاگرد با ارتفاع نسبتاً کم و فرسوده اي وجود دارد. 
د) بخشی از ناهمواري هاي منطقۀ کوهستانی مرکزي، توده هاي نفوذي آذرین می باشد.

توده هاي کوهستانی سهند و سبلان، بر اثر فعالیت هاي آتش فشانی در منطقۀ کوهستانی آذربایجان به وجود آمده اند. گزینه 1 - 19

با افزایش هر  متر ارتفاع، در لایۀ تروپوسفر جو زمین، دماي هوا به طور میانگین حدود  درجۀ سانتی گراد کاهش می یابد. پس در نواحی کوهستانی کشور، آب وهوا سردتر و گزینه 2 - 20
در دشت هاي داخلی کشور، که ارتفاع کمتري دارند آب وهوا گرم تر است. 
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